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Nagytiszteletű Házfőnök Úr! 
Szeretett Rendtársak! 

A kolozsvári Kalazantinum alapításának 11. évében megrendülve adta ki első gyász-
jelentését, fájdalommal tudatván, hogy szeretett rendtársunk 

t. MARTIN FERENCZ, 
egyszerű fogadalmat tett rendinövendékpap, I. éves liittanliallgató, s egyetemi bölcsé-

szettanliallgató, 
rövid betegeskedés s a haldoklók szentségeinek ájtatos fölvétele után, februárius hó 8-án, korának 
22-ik és szerzetesi életének 4-ik éveben, az Úrban csendesen elhunyt. 

Most már a jó Isten szent akaratában megnyugodva, kínzó fájdalmak nélkül újítom 
meg, kegyeletes szokásunk szerint, kedves halottunk emlékét, hiszen az elköltözött ifjú rendtárs 
halála egy igaz kereszténynek halála volt, csendes átszenderülés ez ideiglenes létből az örök 
életre Istenben. 

Boldogult rendtársunk, mint jómódú torontáli földmíves szülők gyermeke, hat osztályt 
végzett hírneves szegedi gimnáziumunkban, mely a tehetséges sváb fiút csakhamar magyarrá 
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nevelte, s rendünkbe fölvétetvén, középiskolai tanulmányait a kecskeméti stúdiumban fejezte be, 
hol az érettségi vizsgálat követelményeinek is jelesen megfelelt. Innen a ft. rendkormány felsőbb 
tanulmányainak végzésérc a kolozsvári Kalazantinumba rendelte a jeles ifjút s ő miután tetemes 
anyai örökrészét férjhez adott húgának engedte át, tiszta lelkesedéssel készült a szent hivatásra, 
amelyre hívatott. 

Midőn a jól megtermett, szép, piros arczú ifjú az 1904 1905. tanévre az intézetben 
megjelent, senki sem sejtette volna, hogy az élet véghatárához oly közel áll; pedig anyai örökségül 
vészes kórt is hordozott magában, mely zord éghajlatunk alatt gyors fejlődésnek indult. 
A félév folyamán nagy szorgalommal tanulmányozta szaktárgyait, a német s latin nyelv és 
irodalmat s a semester végén mindkét szaktárgyából lekollokvált. Ezek mellett szorgalmasan 
tanulta a theologiát is s a karácsonyi szünet alatt két vizsgálaton jelesen megfelelt és jó kedvvel 
készült az utolsó vizsgálatra, midőn januárius hó 8-án ismétlődő vérhányás az ágyba döntötte. 

A baj leküzdésére elkövettünk mindent, amit tudomány az orvoslásban és szeretet az 
ápolásban nyújthat; de a tüdővész lázai többé nem hagyták őt el. S ő megadással tűrte szenve-
déseit, ájtatosan meggyónt lelkiatyjának s reménykedve fogadta a Rómából visszatért kegyes 
Püspökatyánk kezéből a pápai áldást; a néhány nap múlva jelentkező tuberculosis miliaris acuta 
tünetei azonban meghiúsítottak minden reményt s mi fájó szívvel készültünk a szomorú végre. 
F. hó 8-án reggel lelkiatyja újra meggyóntatta, Kászonyi Alajos dr. segédlelkész úr megáldoz-
tatta s a szent olajjal megkenvén, pápai teljes búcsúban részesítette. E szent szertartások végez-
tével gyermeki bizalommal beszélt még a házi orvos úrral bajának javulásáról s a reá váró 
feladatokról; de nehéz, hörgő légzése nem hagyott fenn kétséget s a figyelmeztetett társak 
szorongva várták a harang hívó szózatát, mely délután 2 órakor kondult meg, hogy a ház 
tagjait a commendatio animae végzésére egybehívja. Félórai halálküzdelem után a szerető társak 
zokogó imái közben lelke elszállt Teremtőjéhez és közöttünk csak kihűlt porhüvelye maradt meg. 

A díszes ravatalra helyezett maradványokat imádkozó kartársai őrizték, a míg azokat 
az engesztelő áldozat bemutatása után folyó hó 10-én mélt. és ft. Biró Béla, pápai prelátus, 
apátkanonok-plébános úr beszentelte. A gyászoló társak búcsúdala után az érczkoporsóba zárt 
tetemet a vasúti állomásra kísértük, hol az még egyszer beszenteltetvén, a család kérelmére örök 
nyugalomra Gyertyámosra szállíttatott s ott folyó 12-én szülőföldjének visszaadatott. 

Nyugodjék békében l 

Kedves kötelességet teljesítek még, midőn hálás köszönetet mondok Biró Béla, prelátus 
úr őméltóságának, Kászonyi Alajos dr. úrnak s a segédkező lelkész uraknak szíves készségűkért, 
valamint Scheitz Vilmos dr. és Jakabliázy Zsigmond dr. orvos uraknak odaadó gyógykezelésökért. 
Boldog emlékű rendtársunk lelkét pedig nt. Házfőnök úrnak és szeretett Rendtársaimnak szabá-
lyainkban előirt szent mise, áldozataiba, illetőleg imádságaiba ajánlom. 

Kolozsvár, 1905. évi februárius hó 15-én 

Nagytiszteletű Házfőnök Ürnak és szeretett Kendtársaimnak 

tisztelő rendtársuk cRllSSel Jíároílf, 
kalazantinumi igazgató. 

A lelhi olvasmányok. 
A tanár lelki életének ápolása a neveléstannak épp 

oly követelménye, mint a gyermeki kedély életére való 
felügyelet. A vidámság, mely a tanár munkáját örven-
detes foglalkozásnak tartja, a barátságos magatartás és 
szíves leereszkedés, mely a tanúlóban megbecsülendő 
embertársat lát, a krisztusi szeretet, mely a gyermek 
ügyefogyottságán készséggel akar segíteni, a mint nem 
teremtek maguktól a tanár lelkében, — a melynek pedig 

ékes tulajdonságai, — épp úgy nem is maradnak meg, 
ha a tanár azokat nem ápolja. A lélek eme tulajdon-
ságainak ápolása azonban a tanárnál már nem annyira 
élő behatás, mint inkább önképzés (autodidaaxis) útján 
történik. Nem tagadjuk ugyan, hogy a másokkal való 
érintkezés szintén hozzájárul ahhoz, hogy a kedély meg-
tartsa rugalmasságát s ne hasonlítson a maroknyi ha-
muvá összeesett szalmaköteghez; mégis a fejlesztésénél 



6. szám. KALAZANTINUM 3 

már inkább az önképzés jut előtérbe, mert kétségtelen, 
hogy ha a tanár jelleme már kialakult, másokkal szem-
ben rendes körülmények között inkább passive, mint 
receptive viseli magát, meglévén saját, jónak tartott állás-
pontja, melyet mások kedvéért elhagyni nem egykönnyen 
hajlandó. 

így állván a dolog, világos, hogy ha a tanár az 
ő lelkének íideségét és frisseségét minden egyéb jó tu-
lajdonságaival együtt meg akarja tartani, fel kell hasz-
nálnia azon eszközöket, melyek nemcsak tudományát 
növelik, hanem egyúttal azokat a szív derűs békéjének 
fényével, a szelid vallásosság ragyogó zománcával von-
ják be. Csak így érheti el, hogy benne a nevelő-tanár 
ideálja megvalósuljon. És mi más ez, minthogy az legyen 
tanítványaira nézve, a mi volt az ószövetség a zsidókra 
nézve: paedagogus in Christum. 

Hogy e cél különféle utakon és különböző eszkö-
zökkel érhető el, sokkal jobban ismeretes, semhogy fej-
tegetésére időt s munkát kellene pazarolnunk. Danaidák-
hordóját töltögetnénk akkor is, ha a már jól ismert módok 
és eszközök ismertetésére fordítanánk fáradságot. A ki 
a neveléstanban csak egy kissé járatos, az mindezzel 
kell, hogy jó ösmerős legyen, mert hisz minden vala-
mire való neveléstan mindjárt az első lapokat éppen 
ennek a ontos kérdésnek szenteli. 

De mégis sajátságos, hogy a paedagogus in Chris-
tum képzésének egyik ontos tényezőjéről, a lelkiolvas-
mányokról alig hallunk elvétve egy-két szót. Pedig két-
ségtelen, hogy a nevelő-tanár lelkének képzésére és ápo-
lására alig van nála hatalmasabb s eredményre nézve 
foganatosabb eszköz. Sőt nem lmbozunk kimondani, 
hogy minden más egyoldalú lelki képzést ad a lelki-
olvasmány nélkül. Mert igaz, hogy erkölcsi igazságok 
a régi és új pogány klasszikusok irataiban is felcsillám-
lanak, s vak volna, a ki Cicero, Seneca vagy Goethe 
pogánysága, Rochtfoucauld önzése, Schopenhauer pesz-
szimizmusa mellett vagy miatt nem akarná észrevenni, 
hogy tollaik néha az örök igazság szolgálatában állanak. 
Csakhogy a rideg igazság hideg, mint a hold fénye; 
nevelhet ugyan bennünket úgynevezett jó állampolgá-
rokká, de mellette mások baja és szenvedései iránt kö-
zönyösek is maradhatunk. Az egyoldalúság tehát nyilván-
való. A tanárra nézve pedig nincs veszedelmesebb, mint 
a élszeg egyoldalúság, mely minden fáradozását siker-
telenné teheti.1 A teljes sikert csak a keresztény szere-
tet érvényesítése hozza meg, mely melegével enyhíti az 
igazság ridegségét. Szóval a tanitás csak úgy lesz sike-
res, ha abban a tanárnak nemcsak az esze, hanem a 
szive-lelke is közreműködik, vagyis ha az értelemmel 
érzelem párosúl. 

Ha tehát a tanárnak kötelessége értelmét folytono-
san művelni, ugyanazon mértékben kell, hogy lelkére is 
gondot fordítson, nehogy a puszta tudományosság szá-
razzá, unalmassá, sőt talán visszataszítóvá tegye mű-
ködését. 

A lélek érzelmeinek nevelésére — mint előbb em-
lítettük — alig képzelhető jobb a lelkiolvasmánynál. Ez 
alatt azonban nem a szórakoztató, időt őrlő olvasmá-

1 Kr ieg: Lehrbuch der Piidegoglk. 2. Aull. I'aderborn, 1ÍKX). 
267. lap. 

nyokat értjük, hanem azokat, melyek lelkünket és szi-
vünket állandó összeköttetésben tartják Istennel, az alá-
zatos tudás és támogató szeretet forrásával. A valódi 
lelkiolvasmány tehát az, melyben részt vesz az ész és 
szív egyaránt. 

Mindazáltal a lelkiolvasmány célja nem annyira a 
tudós, mint inkább a lelki ember képzése: „A lelki-
olvasmánynak saját épülésünk a célja, vagyis ugyanaz, 
a mi az elmélkedésé, imádságé, lelkiismeret-vizsgálaté s 
a többi ájtatossági gyakorlatoké, hogy t. i. részint meg-
ismerve hibáinkat, szenvedélyeinket, rossz szokásainkat, 
az azok ellen való küzdelemről buzdíthassunk; részint 
új meg új oldalról tekintve vallásunk tanait, az erények 
szépségét, állásunk és kötelességeink magasztosságát, 
azoknak buzgó felkarolására ösztönöztessünk."1 

E mellett azonban nem lehet tagadni, hogy a leg-
nemesebb tudás forrása is lehet. Mivel azonban a tudás 
a szellem dolga s nem a sziv ügye, azért nem elég ha-
tásos eszköz arra. hogy bennünket Istennel való egyesü-
lésre vezessen. Ezért nem keressük a lelkiolvasmányban 
a tudományt, hanem a szív nemesítését. 

Maguk a könyvek is, melyek erre a célra szolgál-
nak, ha közülük kivesszük a Szentírást, szintén nem 
olyanok, melyek a szorosan vett tudást gyarapítanák. 
Az ember eikölcsi oldalának fejlesztését célozzák azok, 
az ész képzését pedig ügyeimen kívül hagyják. Ily ér-
telemben nevezik azokat a szent írók tiszta tükröknek, 
melyekben a lélek önmagát láthatja ; üdítő forrásoknak, 
melyből szomját csillapíthatja s elolthatja rendetlen vá-
nyainak tüzét; csillagoknak, melyek útját megvilág t ják; 
bölcs, hű, odaadó társaknak, melyek mindig készek a 
tanácsra. Sőt helyesen mondják, hogy egy ily könyv 
valójában többet ér a jó társnál, mert lelkiismeret azT 

ki beszél, őrangyal, ki bátorít és buzdít.3 

Nagyon tévedne azonban, aki azt hinné, hogy 
lelkiolvasmányra alkalmas minden könyv, mely az isteni 
dolgokról tárgyal. Nem. Az erre a célra szolgáló munkák 
ép oly külön csoportot képeznek, mint a tudomány bár-
mely szaka. Ezenkívül még eze'kben is meg van a fo-
kozat az olvasónak jelleme, hajlama, képessége szerint. 
És ez természetes; mert a mi az egyikre hasznos, a 
másikra nézve minden haszon nélkül szükölködhetik; a 
mi a kezdő óhaját és vágyát kielégité, a haladót untat-
hatja. Tehát a lelkiolvasmányokat kinek-kinek a maga 
természetének és lelki szükségleteinek megfelelőleg kell 
megválogatnia és úgy, mint a hogy aki a természet-
túdományok egyik ágára érez magában hajlandóságot, 
bizonyára nem fogja másik áginak művelésére adni magát. 

A kérdés tehát az, hogy honnan és mit válasszunk 
és ha választottunk, miként használjuk, hogy az olvasás 
gyümölcsöző legyen. 

Lelkiolvasmány gyanánt legelső sorban a Szentírás 
szolgálhat, mert „az Istentől ihletett minden írás hasznos 
a tanításra, feddésre, dorgálásra, az igazságban való ok-
tatásra, hogy tökéletes legyen az Isten embere, lölkészülve 
minden jó cselekedetre".2 

1 Miliályfi: A papnevelés törtenete és elmélete. — Budapest 
1896. II. 109. 

* Dementlion: Dircctoire de l'enscigncmcnt rcligieux. Ed. 3. 
Páris, 1899. 11. 182. 

• Tim. II. 3,10. 
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A Szentírás e szavai nemcsak arra figyelmeztetnek, 
hogy segítségükkel másokat sikercsen vezethetünk, hanem 
arra is, hogy azok erkölcsi önképzésünkre is alkalmasak. 
Okulásra, javulásra, tökéletesbülésre mindenikünknek 
szükségünk van. A Szentírás pedig éppen az a könyv, 
mely mindezt előidézi. „Tükör az, mondja N. sz. Gergely, 
mei megmutatja belső arculatunkat, azzal, mi rajta csúf, 
de azzal is, mi azt széppé teszi. Haladásunk és hanyat-
lásunk mérő vesszeje".1 Ebből a tulajdonságából magya-
rázható meg, hogy olvasása oly nagy hatással van a 
lélekre. Ha nem tárná elénk lelki sebeinket, az egész-
ség gondolatával ringatnók el lelkünket s nem is jutna 
eszünkbe, hogy az orvoslásra szorul. Ha nem mutatná, 
hogy mi lelkünben a szép, ápolására sem fordítanánk 
semmi gondot. De mivel mindkettőt megmutatja, hibánk 
javításra s a jó, mi bennünk van, előhaladásra készt. 
Öntudatos embernek másként eljárnia lehetetlen. Nagy 
igaza van tehát Nazz. szt. Gergelynek, mikor írja: „Vala-
hányszor kezembe veszem a Szentírást, lélekben-szívben 
tisztulok, más emberré leszek s isteni módon megvál-
tozom".2 Miért is nem lehet csodálni, ha annak olvasására 
szüntelenül buzdítanak,, szt. Jeromossal állandóan han-
goztva : „Gyakrabban olvasd a szent írásokat, tanulj meg 
belőlük mentől többet, azzal lepjen meg az álom s ha-
nyatló fejed a szem lapokra boruljon".3 

De nekünk paptanároknak, más szempontból is 
szükséges a Szentírás olvasása. A mi feladatunk nem-
csak az, hogy megnyissuk az ifjúság eszét a tudomány 
igazságának, hanem ápolnunk kell benne a vallás bim-
baját is, s lassankint oda vinnünk, hogy öntudatos keresz-
ténnyé váljék. Ezt pedig olyan beszéd nélkül, melyet a 
vallásosság szelleme nem hat át, lehetetlen keresztül-
vinni. Mert azt az égi kenetességet, azt az isteni savat, 

1 Mor 1. 1. 2. c. 1. n. 1. 
2 De laud. S. Basilii. 
2 Kp. 22. n. 17. 

melyben áll az igazi apostol hatalma, a Szentírás olvasá-
sán kívül más forrásból nem lehet megszerezni. 

A mely pap tanár azt nem forgatja, annak beszé-
déből hiányozni fog az átható kenetesség. Előadásának 
nyelvezete lehet talán kedves, gondolatai helyesek és 
kifogástalanok, de a Szentírás lelke nélkül a nyelv és 
gondolat is nagyon emberi, tehát közönséges marad, mert 
nem lüktet bennük az Isten lelke. Flllenben nincs pap, 
kit a Szentrírással való gondos foglalkozás ne képesítene 
íirra, hogy szava épületes és beszéde fölemelő ne legyen. 
Csak annak leltet betudni a jámborságnak és buzgóság-
nak azt a nyelvét, mely nélkül sem az ész, sem a szív 
soha meg nem hódol;1 csak így lesz beszéde olyan, 
mint Illés prófétáé, ki „támada, mint a tűz, és igéje, 
mint a fáklya ég vala".2 

Bossuetről beszélik, hogy a Szentírás olvasása neki 
napi kenyere volt. Jóllehet csaknem az egész Szentírást 
könyv nélkül tudta, még sem mulasztott volna el soha 
egyetlenegy napot, hogy kezébe ne vegye. Ha út a kelt, 
az újszövetség mindig vele volt; otthon az asztalán 
feküdt a biblia s a konkordancia. Azt szokta mondani: 
„Nem élhetnék nélkülük."3 

A nagy egyházi szónok tehát mélyen meg volt 
győződve a Szentírás olvasásának minden irányban való 
szükségességéről, s bizonyára saját tapasztalása útján 
jutott e meggyőződésre. Ennélfogva nem sokat köve-
telünk, ha azt kívánjuk, hogy a Szentírás olvasása min-
den paptanárnak ily életszükségletévé legyen, mert tőle 
lehet és kell is elvárni, hogy ne csak esze legyen ; z 
ismeretek tárháza, hanem, hogy szíve is azzá legyen, 
a mivé szt. Jeromos szerint1 Nepociánus a magáét 
tette: Krisztus könyvtára á. 

(Folytat uk.) Hám A. dr. 
1 Denenthon : i. m. II. 181. k. 1. 
2 Sirák f. -:8,1 
2 Vigourour: Manuál biblique. 8. ÉJ. Paris. 18.12. I. G. 1. 2. 

jegyzet. 
4 Ép. 60. n. 10. 

1739 — 1814. 

Semmi sem áll szívünkhöz közelebb, és semmi sem 
lehet ránknézve tanulságosabb, mint a behantolt sírok 
csendes lakóinak emlékét visszaidéznünk, kiknek élet-
története, és, mivel ők is a nagy Peraltainak, kai. szt. 
Józsefnek, törvénykönyvét vallották s tartották gondola-
taik irányadójául, életöknek zsinórmértékéül, — a mienk-
kel rokon célok- s eszmékért kifejtett küzdelme, a leg-
gazdagabb örökség, melyet elődeinktől nyerhetünk. 

S a kegyelet, melylyel elhunyt testvérünk iránt 
tartozunk, alig lehet tisztább és bensőbb, mint ha fön-
tartjuk velők a szellemi kapcsot akkor is, midőn szívok 
megszűnt dobogni azon cél után, melyért egy egész éle-
tet áldoztak, s melyet örökségképen nekünk hagytak, s 
midőn ajkaikról nem is halljuk már a lelkes igéket, 
melyekkel szívre és elmére hatottak. 

E szellemi kapcsolat folytán élettörténetök kell, hogy 
feledhetetlen képben álljon lelkünk előtt, mint a mely 
kép szt. Alapitónk magasztos eszméjét híven megtes-
tesülve ábrázolja. 

Hyross Sámuel emiéhe. 
Dulce et decorum est laudarc viros 

gloriosos in generatione sua. (Eccl. 44.). 

S ha egy-egy ily kép tökélyeinek szemlélésébe el-
merülve, lelkünket tisztelet és hódolat érzelme fogja cl: 
nem fognak-e azok, mint követésre méltó örökbecsű 
példák buzdítólag vagy még gyümölcsözőleg is hatni ? 

Ilykép tökéletesíthető szellemi hagyaték nem cse-
kély mennyiségben marasztható a b. e. Hyross Sámuel 
után is, még pedig abból, a minek ez idő szerint vajmi 
szomorító fogyatkozását tapasztaljuk! 

E végett érdemes, kívánatos is, hogy az ily ben-
sőbb mozgalmú fáradhatatlan munkásság, céltudatos te-
vékenység emberének illetékesebb méltatást juttassunk. 

// ross Sámuel (a S. Joanne Nep.) a kegyes-
tanitórend beesküdött áldozópap tagja - született Zsol-
nán, Trencsén megyében, a nyitrai egyházmegyében, 
1739. év szeptember 5-én, jó módú szüléktől. 

Kétségbevonhatatlan tény, melyet természetünk mi-
volta, a történelem s a tapasztalat bizonyít, hogy a szülői 
nevelés veti meg egész erkölcsi életünk alapját. A házi 
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nevelés, hogy úgy mondjam, a mi erkölcsi életfánk gyö-
kere. Ha a gyökér ép, az egész fa virul s erősödik. 
Legyen bár, hogy az ősz meghervasztja s a tél letépi 
lombjait: majd elj "> a kikelet és kihajt újólag; az áldott 
napsugár kilejti az ép gyökérből zsibbadt életét. De ha 
a gyökérben féreg ette be magát: hajtson bár viruló 
lombokat, gyökérnedv hiányával lévén, nem soká tenyé-
szik a fa. Bármint ápolják, bármennyire öntözzék, sem 
a nyeső kés, sem a víz nedve meg nem mentheti tengő 
életét. 

Erre gondolva Hyross szülei, kik azon perctől 
kezdve, melyben a Gondviselés atyává és anyává enge-
dé lehetniük, egy fensőbb kötelességkör világát pillanták 
meg, és házuk templom volt, melyben a szentély oltárán 
a hit szövétneke égett, melyet az igaz világosság gyujtotti 

azon valának, hogy gyermekük az Úr félelmét, mely 
a bölcseség kezdete, úgyszólva, -az anya tejével szívja 
magába. 

Épen azért nem várva be, míg értelme megnyílik 
a kereszténységgel járó nagy kegyelem felfogására, 
a jó anya, ki égett a vágytól, hogy kisdedének, kinek 
földi életet adott, az örök életet is megszerezze, napon-
kint fölemelé kacsócskáit homlokára, hogy a Szenthárom-
ság-egy-Isten oltalma alá helyezze; majd meg, hogy a 
kis csíráit keblében melengesse, erősítse, elvivé a szeplő-
telen szt. Szűz oltárához, a hol a gyermeki kebel meg-
tal 'lja azt a végtelenül szerető anyát, ki szintén — mint 
saját anyja - gyermeket tart karján, és e tekintet lőn 
a vallásnak a gyermek lelkébe ható első édes sugara. 

íme a családi nevelés, melynek kezét a keresztény-
ség isteni ihlete vezérli, s alkothatja az embert a terem-
tés műremekévé, emelheti a krisztusi eszmény magaslatáig | 

Szíve nemesítésén kívül nem csekély gondot for-
dítónak lelkiismeretes szülői elméje kiművelésére is. Azért, 
mihelyt annyira kifejlődött, hogy az édes anyai gyöngéd 
kezek ápolását nélkülözhette, főképen azon voltak, hogy 
gyermekük iskolai oktatásban részesüljön. 

Az élénk és tehetséges fiú az elemi iskolákat szül "-
földjén, a gymnas'iUmot, melv valóban fejlesztő hatáisí 
gyakorolt szép képességeinek kialakulására, Rózsahegyen 
és Nyitrán elvégezvén jeles eredménynyel, a minden 
emberre nézve fontos ponton állott, mely annyi fiatalt 
ingadozónak szokott találni. A pályaválasztás határpont-
jához ért. 

Hyross egy percig sem habozott, hanem, miután 
gyermekkorától kezdve részint Isten sugallata, részint a 
szülői házból magával hozott vallásos nevelés által meg-
tudta, hogy azoknak, kik a világban élnek, az üdvösség 
útján sok, igen sok nehézséggel kell küzdeniök, a Szent-
léleknek kebelében fölhangzó édesgető szavára, Ábrahám-
ként elhagyá alsó, földi hazáját, [és életvándorlásának 
azon útját választó, a mely biztosabban és gyorsabban 
vezeti őt a felső, az égi hazába. Futott tehát a világból 
Ló'.h gyanánt, és nem is tekintett vissza, tudván, hogy 
az, „ki az eke szarvára veté kezét, de azokra, mik háta 
mögött vannak, visszatekintget, nem alkalmas az Isten 
országára" (Luk. 9,62); futott a vilátgból, szívére vévén 
ti szt. jósnak ama szavait: „Jó a férfiúnak, ha ifjúságá-
tól fogva viseli az igát" (Jerem. Sir. 3,27); futott a világ-
ból, és kai. szt. József szerzetébe kívánt fölvétetni, 

melynek előneve (Pius) jelenti, hogy a nevelés-oktatás 
mezején az Úr félelmének meggyökereztetése szolgál 
neki vzérelvül, és a szeplőtelen Isten-anya buzgó tiszte-
lete az, a mi e szerzetet kezdettől kiválóan jellemzi. 

Az 1757. év október 2-ka volt rája nézve az a 
szerencsés nap, melyen szívének leghőbb vágya teljese-
dett, melyen a kegyes-tanítórend szerzetes ruháját Privi-
gyén felöltheté. 

Valamint a csemete üde és egészséges voltából 
következtetni lehet arra, hogy abból egykoron hasznos 
és gyümölcsöző fa lesz : úgy engedte Hyross elméjének 
mélysége, üde és egészséges felfogása, munkaszeretete 
s a fiatalságban feltűnő komolysága a figyelőt azon 
következtetésre jutni, hogy egykoron jeles és hasznos 
tagjává lesz a körnek, melybe lépett. 

Nagyon érdekesen világítják meg ezt a kegyes-
tanítórend akkori önökének b. Cörver Jánosnak jós-
szavai, melyeket azon alkalommal, midőn Hyros t novi-
tius társaival együtt a mester bemutató neki, Hyrossra 
vetvén atyai szemét, mondott: „Ha a jó Isten — így 
szóla erőt és egészséget ad neki, és élteti, szent szer-
zetünk kiváló tagja lesz." 

Privigyén, hol a probaéveket tölté, minden erejét 
s idejét valódi hivatásszerű buzgalommal arra fordította, 
hogy magát a szerzetesi és tanári pálya magas kívánal-
maihoz minél méltóbban és alaposabban kiképezze. Gon-
dos vezetői becsülték benne e szép buzgalmat, szerették 
nyíltságáért, mely később is jellemének egyik legszebb 
vonása maradt, és szerzetesi ildomos, komoly magatar-
tásáért, mely soha nem változott rideg komorsággá, 
minthogy ettől minden nemesért lángoló lelkesedése őt 
mindvégig megóvta. Társai között érett ítélete, szellemé-
nek találékonysága és élénksége s e mellett testvéri őszinte 
vonzalmai által bizonyos szellemi fensőbbségét vívott ki 
magának; de azért szerénységben sem múlta őt felül 
egyik sem. 

Előhaladásának, melyet az újoncokat nevelő házban 
tett, hol keblét egészen megtelté, szívét hangosan dobog-
tató a szent és fölséges hivatás: a serdülő nemzedék 
rendeltetésszerű nevelés-tanítása, — próbakövéül szolgált 
az állás, melyet rendfőnöke neki kijelölt. Mint a méh a 
novitiatusban szerzett ismeretek mézével megrakva, dol-
gozni vágyó nyugtalansággal, nemes tervekért égő lelke-
sedéssel kezdte meg a gymnasium I. osztályában Privi-
gyén a kalasanci szőlő művelését. 

Itt, midőn teljes mértékben átérzé a „Magna debe-
tur puero reverentía" szavak jelentőségét, és csak komoly 
megfontolás és magával való számvetés után, fogott, 
Isten nevében, a nevelés-tanítás nagy munkájához, gya-
korlatilag is megismerkedvén jövő életfeladatának köve-
telményeivel : annál tisztább céltudattal és odaadóbb buz-
galommal látott utóbb elöljárói intézkedéséből N.-Károly-
ban a bölcselet, majd meg Nyitrán a theologia elsajátításához. 

A tanár kathedrájáról leszállított tehát Hyross a 
tanítók padjába, hogy hallgassa a bölcsek igéit, hogy, 
ha még az igazságban habozott, bizonyosságot nyerjen ; 
hogy ha még gyönge volt, megerősittesék. Tanuló lett 
újra, hogy a philosophiai tanfolyamon két éven keresztül 
a tudomány mestereit hallgatva, érezze, hogy az igazság 
szívet dobbantó, elmét világosító, lelket gyújtó egy szó; 
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hogy azt az meggyőződést merítse magának a bölcseség-
ről, hogy „Isten ellen nincs bölcseség, nincs tanács." 

Nem is szükség megjegyeznem, hogy az isteni 
tudományok tanulmányozásában is teljesen eleget tőn 

ihletett lelkű tanárai igényeinek, és azt a nagy tanulságot 
vonta le, hogy ha a tudományány a könyv, oly „könyv, 
melynek eleje és vége religro nélkül hiányzik". 

(Folytatjuk.) Csősa Imre dr. 

márciusi lió. 
— Carmen Sylca. — 

Sűrűn pelyltezve hú!I a hó 
cl) zsönge levelekre; 
aJficsinyke, veate/en szívök 
(ó h. hogy mey van ijedve! 

A ile benned is nyílt, hús szivem, 
Sok zc/delö levélke. 
(Be jött a zord tél hirtelen 
S a sarjazást elölte. 

Szivemnek, hajh ! nem szánt az ég 
cJ)z anya öröméből, 
aJfihalt reményem s nincs hitem, 
clílmodni kikeletről.1 

Carmen Sylca egyetlen gyermeke halálára irta e költeményt. 

Vörösmarty irod 
A rideg történelmi kutatás kemény szavakkal írta 

fel lapjaira századokon át tapasztalt nagy idők kölcsönös 
tanulságát: nagy idők nagy embereket szülnek; vagy 
— ami még valószínűbb — nehéz idők nagy jellemei 
nagy időket hoznak létre . . . Nagy idő átalakulásunk 
nehéz korszaka is, nagy elmék szerepelnek benne. A 
XVIII. század közepe nyitja meg az irodalmi és politikai 
reformok egész sorozatát s elhúzódik a XIX. század 
közepéig; nemzetünk nagyjai megkettőzött erővel küz-
denek szóval, tollal és karddal, míg végre a bukással 
váltakozó diadalt fényes siker koronázza mindkét részről: 
amazt az orthologusok és neologusok harcának szeren-
csés kifejlete folytán 1832-ben, emezt az 18(57-iki kiegye-
zéssel. És e nagy idők nagy emberei között bizonyára 
nem utolsó Vörösmarty Mihály, a magyar költő király. 

Fejérmegyei Nyéknek 1800. év december elseji nagy 
szülöttét csakhamar Fejérváron találjuk szerényen és 
nem éppen fényes körülmények közt, de két jeles tulaj-
don kíseretében: az élénk képzelő tehetséggel és erős 
nemzeti érzéssel szívében-lelkében. Amaz csakhamar első-
nek teszi őt iskoláiban az elsők közt, mindkettő pedig 
nagygyá a nagyok közt. Azzal merít ihletet a múltból, 
ezzel teremt csodálatot a jelenben és jövőben, mer t : 

„ . . . Vonta őt a büszke múlt 
S amint a mély homályba nézett, 
A sűrű ködfátyol lehullt." 

S „ . . . Im a költő 
Lantjára egy ország figyel, 
A szíveken életre keltő 
Melegség árja ömlik el. 
Édes a múltba elmerülni, 
Abból fakad remény, vígasz, 
Ki nagy múltján tud lelkesedni, 
Jövőjéről se mond le az."1) 

') Vargha Gyula dr.: Óda Vörösmarty születésének százados 
évfordulóján. 

Imunh Keretében. 
Az idő folyása a gyermeket ifjúvá, komoly törek-

vésű ifjúvá fejleszti ; szűk lesz neki a fejérvári közép-
iskola, csapongó képzelete, tudományszomjas lelke és 
fajszeretete mind feljebb s feljebb törni és lelkesedni 
készti őt mindazért, amivel nemzete javára buzgólkod-
hatik. A tudományegyetemesség akkori magyar központ-
jába, Pestre vándorol hát, hogy ott tudományszomját 
eloltsa. Azonban a szülői gondos kezek minden takaré-
kosság mellett sem emelkednek oly anyagi magaslatra, 
hogy „féltve őrzött szívük csemetéjét" r .yagi gondok 
nélkül nevelhetnék, amihez hozzá járul ama nagy csapás 
is, hogy az elkerűlhctlen végzet kíméletlen kézzel ragadja 
ki a családfőt a boldog családi körből. Küzdelem lesz 
tehát osztályrésze, ami nem igen csüggeszti el a nemes 
törekvésű ifjút; azonban a most már kettős irányú küz-
delem : a létért és kitűzte nagycéljáért, megosztja erejét 
s idejét és megvonja tőle az elsőséget iskoláiban. Sanyarú 
sorsa csak akkor fordul jobbra, amikor a főrangú Perczel 
családhoz kerül nevelőnek. Jelenlegi állása egyúttal forduló 
pont is életében. Szerelemre gyúlad ugyanis a bájos 
Perczel Etelka iránt, mely egyideig boldogsággal tölti el, 
azonban rövid idő alatt a fájdalom tövisei vegyülnek 
közbe, mikor szerelmének reménytelensége kiviláglik. 

Sajgó szíve ekkor enyhülést keres s talál is a 
költészetben, amikor örömét, búját-baját művésziesen 
szavakba önti. Mily rajongás és hűség, mily igazság és 
mélység s mekkora bánat és engesztelődés zendűl meg 
e majdnem tíz éves korszakban, amelyben mindenütt 
szerelmét hirdeti. 

Fájdalom és lemondás nyilvánúl Zádorhoz írt leve-
lében is, melyben mondja: „Mily boldog Maróthy, miért 
nem tanúltam az ő mesterségét, nyelveit, elmennék a 
Jegekhez, hogy fagyasszanak meg, el a Kaukazushoz, 
hogy temessen el, itt megholt testemnek fájni fog a föld 
is . . . mert csontom, velőm s talán minden hajamszála 
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el van fogva általa."') De m'nt írja: „Tán gyógyít az 
idő"2) s tényleg! Az idő folyása lassan behegeszté a 
fájó sebet, heve lecsillapúl, lázas érzelmei elfásúlnak s 
mint mondja: „Magam sem bánom, legalább faraghat a 
sors belőlem, amit akar, bálványt vagy bitót."3) 

Szenvedélye im kialvóban, amihez nem csekély 
mértékben hozzájárul hazafibúja is. Szerelmével együtt 
ébred fel ez is, majd a hazafiúi remények és aggodalmak 
enyhítik a szerelem veszteségeit. Meg-megrezdűl ugyan 
szívében egy fájdalmas húr, de végre is rajongó haza-
szeretete megadja neki az enyhítő balzsamot beteg szívérc. 
Szent előtte a haza, szent annak minden ügye s azért 
élni és halni minden magyar első kötelességének hirdeti: 

„Áldjon vagy verjen sors keze, 
Itt élned s halnod kell!"1) 

Szentnek, előbbre valónak tartja a haza ügyeit saját 
szíve ügyeinél is s ha választani kell a saját és a haza 
boldogsága közt, - feláldozza magát hazájáért. Ezért 
él-hal, együtt vígad vele jó sorban, együtt kesereg bal-
sorsban, őrjitő kacajban tör ki a pártütők felett s felszólít 
minden magyart védelmére: 

„A síkra magyarok! 
Fegyvert ragadjatok. 
Hazánkat újra meg kell váltani . . .5) 

mert „Mi nekem a világ, ha nincs hazám?" zokog fel 
összetört hegedű húrja. 

E két heves éi lem vonul végig Vörösmarty egész 
költészetén, e két heves érzelemnek köszöni Vörösmarty 
hírét-nevét, mert c kettős érzelemből merít erőt epikus, 
lyrai és drámai költeményeihez s ez sodorja bele az 
irodalmi és politikai polémiába egyaránt. 

Ismeretesek a lelki konvulziók,8) melyeket a költő 
átszenved, mikor fájdalommal kell tapasztalnia, hogy ő 
is dísztelen kornak sarja, melynek arisztokratikus színe-
zete háttérbe szorítja a nemzetiesség jellegét, ahol még 
erősebb a rangkülömbség az uralkodó eszmeáramlatnál, 
a címer az egyéni jellemnél, tehetségnél és értéknél s 
képes egy fiatal élet ábrándjait kíméletlenül széttépni, 
felébred mámorittas képzelődéséből és eszmélni kezd. A 

') G y u l a i : Vörösmarty minden munkái. LXI. 
') Vörösmarty minden munkái. LVIII. 
3) Vörösmarty minden munkái. LXII. 
4 Hymnus : Vörösmarty. 
5) Harci dal : Vörösmarty. 

V a s s B e r t a l a n : Emlékbeszéd. 

rangkülömbségszűlte kegyetlen mester uj életre kelti s 
gyógyulatlan sebbel ugyan szívén, de uj gondolatokkal, 
eszmékkel és tervekkel egyúttal át is adja őt a politikai 
áramlat újítói Szolgálatába s bevezeti a nemzeti élet 
lüktetőinek uj munkásai közé. Látja, hogy népe elmara-
dott a nyugati iránytól, elmaradott nyelvben, szokásban 
és erkölcsben, amikor letörölve nemzeti bélyege, tesped 
vagyoni zilált állapotban és a fajszeretet hiányában, a 
mikor a nemzeti hőskor regényes alakjai helyett idegenek 
szolgálatában báb a magyar, ahol haladás helyett még 
a maradiság uralkodik. Mind eme tapasztalatok fájda-
lommal töltik el lelkét s vigaszt a nemzeti ügy előmoz-
dításában keres. Merészen csap tehát lantjába, fiatalos 
tűzzel s talán több lelkesedéssel mint erővel, de minden 
esetre feltette nagy cél szolgálatában s mesterkézzel meg-
alkotja a Zalán futását. 

Megalkotva a mesteri mű, megalkotva híre-neve. 
Mert mikor ezúttal valósul a nagy történelmi tanúiság: 
nagy idők nagy embereket szülnek, egyúttal önkényt 
nyilatkozik meg ellentéte is: nehéz idők nagy szellemei 
nagy időket hoznak létre. Rendkívüli ugyanis a hatás, 
mit Zalán futása kelt. Motívumai áthatják a nemzet 
vezető tiait s nagy hatással vannak a közvélemény ki. 
alakulására is.1) De Vörösmarty ezzel még nem elégszik 
meg. A Zalán futása csak kísérlet a közvélemény ellesé-
sére, ő itt nem állapodik, nem állapodhatik meg. A régi 
dicsőség felelevenítése, amiben csak kísérlet a nemzeti 
erények csillámítására s a nemzet felrázására, de nem 
betetőzése a nemzeti erények és hiúságok felkeltésének, 
pedig neki ez a célja. E gondolatokat a fantázia merész 
szárnyain, eszmei erővel, ifjúi tűzzel, a kedély melegsé-
gével és az érzés őszinteségével önti dalba a költő. Köl-
tészetének egyes helyei szálló igékké lesznek, átmennek 
a nemzet birtokába2) s bejárva az ország minden részét, 
megnyílik előtte úgy a palota, mint a kunyhó, míg végre 
a nemzet nagy későn, de mégis rászánja magát a nagy 
küzdelemre. Eszméi kiterjeszkednek a politikai és társa-
dalmi élet minden ágára ; izgat úgy az egyes, mint a 
közös ellen. „Eszméi megvalósítására kér, könyörög, 
sürget, követel, gúnyol és perzsel."3 Megteremti a poli-
tikai és társadalmi eszményképet, megérteti és érti, meg-
érezteti és érzi a hazafias költészet hangját, melyet senki 
mélyebben nem hallatott, mint ő ! (Folyt, kövn 

') V a s s : Emlékbeszéd. 
*) V a s s : Emlékbeszéd. 
') Vass i. 111. 

A csodatevő hovácsoh. 
Népmese. — 

Az Üdvözítő és szent Péter egyszer egvüt: mentek 
megtekinteni ezt a világot, lovas fogaton utaztak; mivel 
azonban téli idő volt, az utak pedig a fagytól kemények 
és rögösek voltak, leesett a ló lábáról a patkó. Az út 
mentén volt épen egy kovácsműhely, ők tehát betértek 
a kovácshoz, hogy fölveressék a leesett patkót. A lovat 
a szánnal a műhely szögletén megkötözték, ők maguk 
pedig bementek. Itt a kovács épen egy új sörhordóra 
készített vasahrancsot annyira bele merül munkájába, 
hogy alig vette észre az újonnan jött idegeneket. Szent 

Péter kérdezte aztán, vájjon kölcsön kapja-e a műhelyt, 
hogy az elromlott patkót kijavítsa, vagy pedig a kovács 
maga akarja-e a munkát elvégezni. A kovács erre mit 
sem szólt, csak magasra emelte kalapácsát és egyre 
kovácsolt. Szent Péter újra és még alázatosabb hangon 
ismételte ugyan azt a kérését, a kovács azonban a mitsem 
ügyelt rá. Az utasok már kezdtek attól tartani, hegy a 
kovács süket, vagy bolondos és eltávoztak a műhelyből 
abban a reményben, hogy majd találnak egy másik mű-
helyt, a hol a lópatkót kijavíthatják. Amint aztán kissé 
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tovább mentek, egy szegény, megtört öreg asszonnyal 
találkoztak. Szent. Péter, ki a gyeplőtartó volt, meg-
állította ekkor lovát és kérdezte az asszonytól: „Nem 
tudnád-e megmondani, zavart elméjű ez a kovács, a 
kitől most jövünk, vagy mi a baja, hogy beszédünkre 
egyáltalában nem válaszolt?" „Miféle szegény idegenek 
vagytok ti, hogy nem hallottátok és nem tudjátok, hogy 
a mi derék kovácsunk bölcseségében süket- s némaként vi-
selkedik azokkal szemben, a kik tudatlanságukban nem 
találják őt fŐmestemek szólítani. Térjetek most vissza a 
műhelybe és szólítsátok meg e néven, majd meglátjátok, 
milyen barátségosra fordul magatartása veletek szemben." 

Az utasok megfordítják lovaikat s a lehető leg-
gyorsabban visszahajtanak a kovácshoz, fölszólítva egy-
úttal az asszonyt, hogy kövesse őket oda, hogy ott 
tanácsadásáért megjutalmazzák. 

A műhelyhez érkezve a mi Urunk lépett be először s 
igy szólt: „Nagy hirű főmester! nem kölcsönöznéd nekünk 
műhelyedet rövid id "re?" A kovács szemeit azonnal a kérdőre 
függeszté s így szólt: „Csak végezzétek el munkátokat mű-
helyemben, derék idegenek! tisztelet mindig a tisztelet-
adónak." Igy szólván, letette a kalapácsot, az abroncsot 
a szögletbe dobta, maga félrevonulva, az egész műhelyt 
a vendégek használatára engedte át. 

Most a mi Urunk kezébe ragadta a fogót és kalapá-
csot. A rossz, megkopott lópatkót a kohóba dugták s 
szenet raktak föléje. Szent Péter nyomta a fújtatót, a 
mint csak birta és mivel sietett is, a vas csakhamar 
izzani kezdett; nem tart soká s a patkót már az ülőre 
kell tenni; most azonban szükségük volt a ló lábának 
mértékére, hogy mekkorára készítsék az új patkót. Mivel 
pedig a műhelyben nem talált forgácsot, vagy más szilán-
kot, a melyből mértéket lehetelt volna készíteni, a mi 
Urunk az udvarra ment, levágta késével a ló egyik lábát 
és bevitte a műhelybe, hogy arról lássák a patkó nagysá-
gát. Kivette aztán a vasat a kohóból, rövid ideig kala-
pálta azt az üllőn és nyomban készen is lett a patkó-
Csak új szögeket készítettek még s ráerősítették a ló 
lábára az új patkót. Ezután a lábat a helyére vitték s 
összeillesztve a lóhoz erősítették. E foglalatosság közt 
az Ur észrevette, hogy a többi három patkó is rossz és 
leesőben van, ép ezért levágta a lónak mind a három 
lábát s a műhelyben új patkókat készített ezekre is, mint 
az elsőre, utána pedig a ló lábait ismét helyükre tette. 

A munka végeztével az utasok a kovácsnak jutal-
mat kínáltak a műhely kölcsönzésért; de mivel nem 
akart semmiféle bért elfogadni, hanem így szólt: „A 
macska köszönettel él, a kutya fejsimogatással," minden 
jót kívántak neki és szánra ültek. Csak az idegenek 
eltávoztával ment a kovács a műhelybe. A sarokból 
látta, mily új módon vettek az utasok mér.éket a ló 
lábáról és erősítették a patkókat a patákra. „Ez az eljá-
rás számomra is hasznos lenne," tanakodott magában; 
de másra nem is ért rá, mikor az utasok ismét vissza-
jöttek a műhelybe, mert csak a szánon, jutott eszükbe, 
hogy jutalom nélkül maradt az az asszony, a ki újra a 
kovácshoz útasította őket. Ezért magukkal vitték a 
műhelybe, a melyből az ismét távoztak, hogy ott meg-
jutalmazzák. Megpillantva a kovácsot a mi Urunk most 
a legnagyobb fogót ragadta meg, a melyet a műhelyben 

talált, ezzel az asszonyt nyakánál megfogta s a kohóba 
dobta, föléje jó sok szenet halmozott és megparancsolta 
szent Péternek, hogy fujtasson. Ez a fújtatót működésbe 
hozta, a mikor az asszony csakhamar izzásba jött s 
nem sokára már kovácsolhatóvá lelt. 

Az Üdvözítő a hosszú, vaskos fogóval kivette a 
kohóból és az üllőre tette, megparancsolva egyúttal szent 
Péternek, hogy lásson a kovácsoláshoz. Szent Péter föl-
emelte kalapácsát és teljes erejéből kezdett azzal szapo-
rán kalapálni, de a munkát nem kellett soká folytatni, 
a mikor az asszony már újra kezdte tagjait mozgatni. 
Szent Péter ekkor kisebb kalapácsot vett kezébe, amellyel 
a munkáját szépen csinosan elkészítette. Még kevés vízre 
volt szükség. Sz. Péter keresett víztartót a műhelyen, mivel 
azonban nem talált, azt a rossz szilánktartó kosarat vette, a 
melyet a műhely szögletében talált. Ebben hozott vizet 
a kútról és az asszonyt tetőtől talpig megöntözte. Ekkor 
a kovácsolt vas teljesen életre éledt, csakhogy nem volt 
már öreg asszony, hanem külsejére és egész termetére 
csinos, bájos hajadon, a ki néhányszor üdvözölve az 
utasokat, szökve, vigan ugrálva távozott a műhelyből, 
de az utasok sem késiek sokat ott, hanem ők is útnak 
indultak. 

A kovács magára maradva műhelyében, így tana-
kodott magában: „Bizony csodálatos volt ezeknek az 
embereknek a munkája, de hiszen kovács vagyok én is 
és láttam is, hogyan munkálkodtak, miért nem boldo-
gulhatnék én is ugyanolyan eljárással!" Eme fontolgatás 
közben érkezett egy ember lovával a műhely bejárása 
elé és kérte a kovácsot, hogy patkolja meg a lovát. A 
kovács azonnal eltökélte magát, hogy szerencsét próbál 
új módszerével és kérdezte az embertől: „Uj patkót 
verjünk a ló lábára, vagy pedig a régieket javítsuk meg?" 
„Legjobb lesz ujat felverni", válaszolt az ember. A ko-
vács fölszólította az embert, hogy pihenjen meg lakásán 
és aztán kevés idő elteltével jöjjön újra megpatkolt lo-
váért. Az ember a fölszólításra el is ment és a kovács 
jó fejszét kapva kezébe, a lónak mind a négy lábát 
lecsapta, bevitte azokat műhelyébe és újra kezdte őket 
megpatkolni. A munka bizony könnyen haladt, de a 
mikor a megpatkolt lábakat ismét a helyükre rakni 
sehogysem akart a módszer beválni. Egyre nyomta, szo-
rította, illesztgette, de ezek csak nem forrtak a ló tes-
téhez. A ló pusztulófélben volt s végre is a kovács keze 
alatt ki lehelte páráját. Nem volt más mód hátra, mint-
hogy meg kellett téríteni az ember számára a ló árát. 
Ez pedig a kovácsadta pénzt zsebrevágta s távozott, át-
kozódva, hogy lovát elpusztította a kovács. 

A kovács magára maradva a műhelyben nem hagyta 
annyiban a dolgot, hanem merészen újra feltette magában, 
hogy gyakorolja magát az imént látott kovácsmesterség-
ben és a mint öreg mostoha anyja épen a műhelybe 
jött, hogy ebédre hívja, megragadta azt és a kohóba 
dobta, szenet halmozott fölibe s tiporta-taposta a fújtatót, 
hogy a vén asszonyt izzásba hozza.. Ez jajgatott, nyö-
szörgött a kohóban, de a kovács erre nem ügyelt, csak 
szorította a fújtatót egyre buzgóbban, abban a remény-
ben, hogy majd sikerűi neki mostoháját csinos leánnyá 
változtatni, azonban ez a munka sem sikerült a ko-
vácsnak. Az asszony a kohóban teljesen elégett és mikor 
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a kovács a fönmaradt csontokat végre összeszedegette, 
ezekből sem lett semmi, csak kellemetlen korom töltötte 
meg a műhelyt. Erre a kovácsot már szomorú hangulat 
fogta el s szorult helyzetéhen sietett visszahívni ama 
csodás kovácsokat, a kik őt ily csúful rászedték. 

Utói is érte őket s mikor aztán könnyes szemekkel 
panaszolva elbeszélte, mily szerencsétlenül járt, az utasok 
megsajnálták és megígérték, hogy visszatérnek műhe-
lyébe megtekinteni, hogy van-e ott valami tenni való. 
Mikor odaértek, a műhely bejárásánál feküdt a ló hul-
lája s mellette szanaszét a lecsapott lábak. A mi Urunk 
és szent Péter két-két lábat vettek s kezdték azokat 
helyükre rakosgatni. A lábak azonnal teljesen, épen 
összeforrtak és midőn a ló oldalát lábukkal érintették, 
az azonnal fölszökött, hibátlanabb állapotban a réginél. 
Majd a műhelybe tértek, a hol a kovács leverten fog-
lalkozott és kiszedte az utolsó, el nem hamvadt cson -
darabokat a kohóból s így szólt: „íme én is igyekeztem 
oly jeles kováccsá válni, mint ti vagytok, derék idege-
nek ; de a munka épen nem sikerült; még öreg mostoha 
anyámat is tönkretettem, úgy, hogy most nincs senkim, 

a ki főzzön számomra és megvesse ágyamat. Segítse-
tek rajtam, jó idegenek, tisztességes díjat tizetek érte." 

Az utasok, kikben részvétet keltett a szegény ko-
vácsnak baja-bánata, megígérték a segítséget mindarra, 
amiben egyáltalában segítségére lehetnek. Erre fölszóli 
tották a kovácsot, hogy a vékában hozzon vizet, maguk 
pedig nyomban összegyűjtötték az elégetett asszony 
hátramaradt csontdarabjait, a kohóba vetették s föléjük 
szenet raktak ; mikor rövid ideig taposták a fújtatót, az 
izzó állapotban lévő csontdarabokat vasmerőre gyűjtötték 
és lehűtésre víztartóba helyezték. Kevés ideig a víztartó-
ból füst szállongott és a víz sistergett, de mikor a víz 
lecsillapodott, a víztartóból valóságos macskamajom kelt 
ki, amely örömében sikítva-rik'tva a kovács ölébe ug-
rott. A kovács kissé idegenkedett a nem várt baráttól( 

de vonakodása mit sem használt; a macskamajom a 
kovács nyakába ugrott, ajkán, szemen szaglászva, végre 
kiöltötte hosszú nyelvét s kezdte nyalogatni a kovács 
arcát. A kovácsnak végre is be kellett érnie e társsal, 
az ismeretlen idegenek peiig örök időkre eltávoztak mű-
helyéből. - - Ezzel vége a mesének. Finnből ford . : A, J . 

EmléKlapoK Kirándulási naplómból. 
1870-ban irta P iuár Ignác, kegyesrendi tanár. 

Folytatás. 

Festőileg vadabbat, vonzóan zordabbat nem írhat 
le toll, nem tehet vászonra a piktor remeklő keze, mint 
a runki hasadék. 

Mi is csak remegőn foghatunk e rémitő szép kép-
nek leleplezéséhez. 

Már beléptünk a patak balján a szent borzadályt 
keltő márványfalak közé, a kopár, függő oszlopaival és 
lebegő csúcsaival eltemetéssel fenyegető sziklahasadékba. 

Minden oldalról végig nézhetlen mésztőmegek szé-
<litő magasságú kicsipkézett csúcsaikkal. 

Jobbra itt-ott a kemény anyagon átszivárgó források. 
Balról egy szük barlangtorok fölött, a sziklapár-

kányról zuhanyszerüleg lehömpölygő vízesés, hasonlítva 
-egy feszesre kihúzott rojtsávhoz, melynek finom szálaira 
szakadatlan egymásutánban csillogó gyöngysorok fű-
ződnek. 

A megmérhetlen oszlopcsarnok lábaihoz zuhanva 
legördült hegyes törmelékek talán nem rég még büszkén 
néztek tova a messze tájakra. 

Az élet, úgy látszik, eltűnt e mostoha tájról. 
Csak satnya útszéli pázsit fejlődött az iszaphordta 

kövér magvakból. 
Itt a göröngyös vízmosásban sárgúló cérnalippan-

pamatok lógnak ki a keskeny szirtrepedésből. 
Ott a kemény sziklalapon fonnyadó vadvirágok 

lengenek, lehanyatló fejjel, görcsös végvonaglásban az 
anyaföld meddő emlőjére tapadva. 

A havasok szerelemdalnokai hallgatnak. 
Még a szökdécselő billegény is hiányz'k a vízből 

kiálló kőcsücskökről. 
Aludni vágyik minden a csöndes völgy hűs ho-

mályában. 
Csak a mellettünk megbokrosodott paripaként el-

száguldó patak suhan el a magasból ropogva leomlott 
vagy távolból koptatva idehengerített mésztömbök hátán 
loccsanva, morogva, kavarogva. 

Köröskörűi ágaskodó sziklacölöpök fognak körül. 
Egy kialudt vulkán tátongó tölcsérében képzeljük 

magunkat. 
Csak fejünk fölött látszik a tiszta kékellő ég. 
Lépdelve haladtunk azon, a kedélyt egyszerre meg-

szálló elmerültségben, mely varázsbilincseibe ejti mind-
annyiszor az embert ahányszor valamely nagyszerű tüne-
mény érzéki fogékonyságát fölűlmúlással fenyegeti. 

Mennyi merész és még tanúlmányozatlan sziklarés ! 
Mennyi mesteri kéz által megörökítendő szirtéi! Mennyi 
percenkint lezajló gyöngyöstarajú vízhullám! Mily sajá-
tos zenéje a szűköblű sziklatorokban zajgó völgypataknak ! 

Mennyi költőiség a természet e zord magányában! 
Hallgattunk, nehogy avatlan szó rovására essék az 

iinnepiesen komoly hangulatnak. 
Egy óránál csak kicsivel kevesebb ideig bolyong-

tunk a komoran egymásra bámészkodó évezredes szik-
laóriások között, midőn egy szelid kotyogású malom és 
a terhes lovaik után ballagó kormos arcú torockói szén-
égetők fölráztak ábrándos merengésünkből. 

Még néhány kanyarulatot tettünk. 
A szoros terhes oldalfalai világosodni kezdettek; 

nyugotról föltárúi az ég azúrkék köpönyege s kibomlik 
a fiatal arcú lunkalargai táj, lombos koronájú hegyei-, 
üdezöld réteivel és a lejtős hegyoldalon hosszan elszórt 
szerény faházikóival 

Balra még egy magasra nyúló, obeliszkszerű szirt-
sor látszik, melyen talán még mohréteg is alig képződött 
és a sziklás vadon most egyszerre, mintegy varázsütésre 
beleolvadt a fáradt szemre üdítőleg ható dús növény-
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életbe; a harmadkori mészrétegek átmennek a termékeny 
humusrétegbe. 

Még mindig a völgy alján kigyózó pázsitos partú 
patak mellett lovagolunk, melynek jobb partján hatalmas 
legyezőjű páfrányok, órási martilapuk, redves törzsű fű-
zek és a hiányozhatlan égerfák díszelegnek. 

Még jó élóra múlva Lunca-Largára értünk. Ezen 
helység csak legújabban lett önállóvá ; az 1871 -ki nép-
számlálás alkalmával még Kunkhoz tartozott. Van saját 
kebeléből választott birája, csinos új, fából épített tem-
ploma, de papja még nincs. A velük egy községet képező 
runkiaktól azért szakadtak el, mivel a runki elöljáróság 
állítólag nagyobb terheket rótt rájok. Különben az elsza-
kadás egyik jelentékeny tényezője lehet azon körülmény 
is, hogy télen hófúvások alkalmával a runki hasadékon 
keresztül nem közlekedhettek elöljáróikkal. 

Az alig egy éves templomot az öreg Gán építette 
saját telkére s úgy mondják, hogy fiából Lászlóból, kit 
nálunk jeles sikerrel iskoláztat, akar községe számára 
papot nevelni. 

Az öreg Gán bácsi értelmes, eszes ember, kiről egy 
igen szép, őt jóoldalról jellemző adatot is mondok el itt. 

A múlt biróválasztás alkalmával őt, a falu bevallott 
eszét akarták ezen hivatalra megnyerni, de ő el nem 
fogadta és vonakodását azzal indokolta, hogy kell a fa-
luban lenni valakinek, aki a birót ellenőrizze; ha pedig 
ő lesz, úgymond, a biró, ki fogja őt ellenőrizni ? 

Sok a közügy körűi kotnyeleskedő kabátos, úgy-
nevezett fölvilágosodott, ember vehetne példát ezen me-
zítlábasán járó falusi embertől, ki ingyen is tud tenni a 
közügyért. 

Lunka már szoros érteményben vett havasi falu. 
Ezen falvakban több megfigyelésre méltó körül-

ménnyel ismerkedtünk meg, melyek első tekintetre talán 
visszásoknak tetszenek, de melyekben a viszonyok meg-
figyelése után a természetes és változhatlan állapotra 
ismerünk. 

Legfőbb sajátságok fekvésükben van. A csekély-
számú házak gyakran több órányi távolságra nyúló 
hosszvonalban feküsznek, egymástól különféle távolság-
ban elszórva, mindenik saját földbirtokán. Mely körül-
ményben fogják magyarázatukat találni az alább mon-
dandók nagy részben. 

Fekvő birtokaikat legnagyobbrészt erdők és legelők 
képezik. Szántóföldeik csekélyek, miért is kevesen fog-
lalkozhatnak földmiveléssel. Tavaszi rozson, pityókán és 
kenderen kiviil egyebet nem igen termesztenek. Nagy-
részt baromtenyésztést űznek, sokan kizárólag juhtenyész-
téssel foglalkoznak ; egy csekélyebb részi k pedig épület-
fákat készít, más része szenet éget. 

Termésüket csak nagy üggyel-bajjal szállíthatják a 
piacra. Kocsiút sok helyt nincs. Gabonaföldeik helyenkint 
oly magasan feküsznek, hogy csak a magot szállíthatják 
lóháton, zsákokban lakásaikra, a szalmát pedig télen a 
csűrbe fölhajtott szarvasmarháikkal étetik el. 

Ebből folyólag szegények, szellemileg elmaradottak. 
Különben szelídek, örömest dolgoznak és minthogy meg-
elégesznek azzal, amijök van, boldogok is. Csak ők s a 
civilisatio ez alanti fokán tudnak itt megélni. 

Házaikat a férfiak maguk építik helyütt még az 

utolsó szögig is fából s ott, ahol gabona terem, szalmá-
val födik, másutt deszkával vagy amint a fenyvesek 
között láttuk, fenyűhánccsal. 

A durva vászonfehérnemüt és a condra fölöltőre 
valót az asszonyok szövik. 

A kalapot, bocskort és tűszőt veszik. 
Sok van ott máskép mint minálunk! 
A népnek birája, tanácsadója a pap, ki szintén el 

van maradva, mivel pár elemi osztályon és az úgyne-
vezett balázsfalvi morális cursuson kívül egyebet nem 
végez. 

Az ifjabbak között akadnak, kik pár gimnáziumi 
osztályt is végeztek; de hogy érettségit tegyen valame-
lyikök, az nem fizeti ki magát 

Nincsenek itt a papi állással határozott beneficiu-
mok egybekötve, hanem annyi a jövedelem, amennyit a 
falu finánciális állapota megbír, hol 30- -40 írt, hol több ; 
hanem szokott aztán a papnak lenni szántóföldje, rétje, 
melyet maga művelhet s néhány darab marhája, melyet 
maga takaríthat. Kap minden vasárnap preszkurát — 
áldozati kenyeret — és keresztelés- vagy temetéskor 
nagy stólailletéket. 

Egy temetést egy darab szarvasmarháért végez a 
pópa és, ha menetközben újbóli megszentelés végett 
gyakrabban a földre helyeztetik vagy e helyt divó mű-
szóval kifejezve letétetik a halott, mindannyiszor egy-egy 
birkával, kecske- vagy sertéssel toldatik meg a stóladíj. 
A módosok több, a vidékrői összehítt pappal temettetnek 
és a legjobb énekesnek, jelenleg a kákovai hires énekes 
Samuila Juon seniornak, ily alkalommal nem szabad 
hiányoznia. Köztemetőjük nincs, hanem egy-egy sziklafal 
vagy sugár fényű tövében, vagy pedig a havasi lak körül 
a bekerített legelői birtok gyepes hantjai alatt alusszák 
elhunytjaik örök álmaikat. Nyugvó helyüket szerény 
fakereszt jelöli. 

A keresztelés szintén a h áznál történik nagy ceri-
móniával, szintén nagyocska díjért és ez alkalommal az 
egyház fiatal polgára azonnal a bérmálás szentségét is 
fölveszi a pópától. 

A pappá-levésnek is sok ága-boga van itt. 
Úgy hallottuk, hogy nálok a íölszentelés, ha vala-

kinek örökségkép hagyományozott vagy más módon 
biztosított plébániája még nincs, csak úgy történik meg, 
ha a fölszentelendő 300 frtot az érseki és 200 frtot a 
főesperesi pénztárba befizet különféle című illetékek fejé-
ben. A plébánia különben a pópa leányával is örökölhető 
az által, aki azt nőül veszi. 

Sorsukat mindezek dacára nem találtuk irigylendő-
nek. Hogy rész-ehajlósággal ne vádoltassunk, még egyet 
kell róluk fölemlítenünk, még pedig egy nagy hibát, mely 
abban áll, hogy rossz útra hagyják magukat vezettetni 
holmi kaputos demagógok által és még abban, hogy 
hisznek egy daco-román állam jövendőjében. 

Ezeket mind azalatt hallottuk, mig Gánéknál az 
árnyas kaszáló bársonyos pázsitján heverésztünk a hosszas 
lovaglás fáradalmait kípihenendők. 

Ezalatt Gánéknál az újonnan épült kőházban, a 
melyben majom is van, kiterítették a nagy asztalra a 
házi szövésű abroszt és Laci fiúk által szívélyesen meg-
hívtak egy kis hamarjában készített rántottára. Mi azon-
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ban, mivel úgyis nem rég ettünk volt Nagy-Okloson, a 
láthatár déli oldalán magasló hegyorom fölött pedig sötét 
felhők tűntek föl és még kitűzött célunktól is jó tova 

voltunk, a szíves meghívást szépen megköszönve, Gánt 
arra kértük, lenne szíves nekünk további útunkra vezetőt 
szerezni. Ami meg is történt. (Folytatása kiivetkezik.) 

XIII. Kelemen mindazon keresztény hívőknek, 
akik őszintén megbánva bűneiket, meggyónnak és meg-
áldoznak és a kegyestanítórend valamely templomát a 
Szeplőtelen fogantatás (de:. 8.), Gyümölcsoltó B. A. 
(márc. 25), Nagyboldogasszony (aug. 15.) ünnepeinek és 
Szűz Mária nevenapjának (szept. 8. utáni vásárnap) első 
Vesperásától az ünnepen a naplenyugtáig ájtatosan meg-
látogatják és ott az Egyház szándékára imádkoznak, 
leljes búcsúi engedélyezett. 

Hasonló föltételek mellett 7 évi cs 7 negyvenednyi 
búcsút Gyertyaszentelő B. A. (febr. 2.), Sarlós B. A. 
(jul. 2.), Kis-A. (szept. 8.) és Boldogasszony Bemutatása 
(nov. 21.) ünnepein. 

Ezen összes búcsúk a megholtakra is alkalmaz-
hatók. (17(52. nov. 12. és 17(53. jan. 14.) 

XII. Ince rendünk és mindazon egyesületek tagjai-
nak, melyek templomainkban felállíttatnak, 100 napi 
búcsút engedélyezett, ha negyedóráig, 7 évit, ha félóráig 
elmélkednek; és akik ezt mindennap egy hónapig teszik, 
a megholtakra is alkalmazható tv': s búcsút nyernek 
egyszer egy hónapban, ha bűne ; ! ' i t megbánva és meg-
gyónva, sz. áldozáshoz járulnak, a rendtagok e búcsúkat 
megnyerhetik azon elmélkedés által, melyre a szabá-
lyoknál fogva köteleztetnek. 

XIV. Benedek azoknak, kik másokat imádkozni v. 
elmélkedni tanítanak, vagy akik ily tanításon jelen van-
nak, 7 évi és 7 negyvenednyi búcsút engedélyezett, ha 
meggyónnak és megáldoznak. Ha pedig azt mindennap 
teszik, egyszer egy hónapban teljes búcsút, amely a 
megholtakra is alkalmazható. 

Ugyancsak 7 évi és 7 negyvenednyi búcsút enge-
délyezett azoknak, akik fölkeltik magokban a hit, re-
mény és szeretet erényeit. Teljes búcsút egyszer egy 
hónapban, ha ezt mindennap teszik és meggyónva, meg-
áldozva az Egyház szándékára imádkoznak. Ugyancsak 
teljes búcsút a halál óráján. (S C. J. 28. Jan. 175(5.) 

Azok, akik másokat katekizmusra, vagy a keresz-

tény tanra oktatnak és az azon résztvevők is mindannyi-
szor 7 évi és 7 negyvenednyi búcsút nyernek; teljes 
búcsút pedig karácsony, húsvét és sz. Péter és Pál apos-
tolok ünnepén, ha őszintén megbánva bűneiket, meg-
gyónnak, megáldoznak és az egyház szándékára imád-
koznak. (XII. Kelemen és XIV. BeneJek.) 

Megjegyzések. A szerzetesek templomai alatt, me-
lyekben a hívők búcsút nyerhetnek, nem értetnek azok, 
melyekben a szerzetesek végzik ugyan a sz. ténykedé-
seket, de nem képezik a szerzet tulajdonát. (S. C. J. 9. 
Jan. 1713. et 11. Jul. 1718.) 

Minden búcsú nem alkalmazható egyszersmind a 
megholtakra is, ha csak ez külön kifejezve nincs; de 
minden búcsú alkalmazható lesz az u. n. „actus heroi-
cus" által. Ez abban áll, hogy a keresztény hívők ösz-
szes érdemeiket, melyeket e földön szereznek és könyör-
géseiket, melyeket ez életből való eltávoztuk után telje-
sítenek, a megholtak javára ajánlják föl. Ezekre nézve 
IX. Pius pápa a következőket határozta: 

1. Az ily felajánlást tevő papok a privilégizált oltár 
személyes kiváltságával bírnak az év összes napjain, 
(azaz bármely oltárnál mondott mise teljes búcsúval jár 
a megholtra nézve). 2. Az összes keresztény liíiők csakis a 
megholtakra alkalmazható teljes búcsút nyernek, vala-
hányszor sz. áldozáshoz járulnak és az év bármely hét-
főjén sz. misét hallgatnak a megholtak javára és mind-
két esetben valamely templomban vagy nyilvános kápol-
nában az Egyház szándékára imádkoznak. 3. Az összes 
bármi módon engedélyezett búcsúkat a megholtakra al-
kalmazhatjak. 4. A kik törvényesen akadályozva vannak 
abban, hogy hétfőn misét hallgassanak, eleget tesznek e 
föltételnek a vasárnapi kötelező misehallgatással; akik 
pedig még nem járulhatnak a sz. áldozáshoz, (mint a 
gyermekek), vagy ebben törvényes ok miatt akadályozva 
vannak, más jócselekedeteket végezhetnek a püspök által 
erre fölhatalmazott gyóntatok utasítása szerint. (Ex Audi-
entia SSiri die 20. Nov. 1854.). 

VEGYESEK. 
B. Pirrotti Pompi l iusz szentté avatási pőrének 

tárgyalása alkalmából a főt. Rendkormány rendeletének 
megfelelőleg jan. 31-én d. e. 9 órától 12-ig szentség-
imádás volt az akadémiai templomban, melyben részt 
vett az egész Kalazantinum. Ez alkalommal könyörögtünk 
Istenhez, hogy azt, ki rendünknek itt a földön már oly 
nagy dicsőséget szerzett, adja nekünk égi pártfogónkul 
is, kinek foganatos közbenjárása szerezze meg azt az 
égi malasztot, mely rendűn)-; tagjait Isten szíve szerinti 
papokká s szt. Atyánk akaratának megfelelő nevelő 
tanárokká teszi. 

Budavári J ó z s e f j Uj halott, uj gyász. Épen 
lapunk zárta előtt vettük a gyászhírt, hogy Budavári 
József az Úrban jobblétre szenderült. A boldogúlt egyike 
volt rendünk kiválóbb tagjainak. Tudományos képzett-
ségének tanújelét adta tankönyveiben és a tanuló ifjúság 
számára sajtó alá rendezett klasszikus olvasmányok ki-
ad sában. Mint papot, egészen az egyház szelleme hatotta 
át. Emlékét áldva őrzik tanítványai. Az ö. v. f. n. 

A budapest i A c a d e m i a C a l a s a n c t i a n a 1905. 
január 21-én tartotta V. rendes gyűlését, mely alkalom-
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mai Pesovár Ambrus M. (Miskolczi) Kovács Gyula: „Árpád 
síri álma" című rapsodiáját szavalta, Kovács Dezső pedig 
„A piarista iskola-d ámák a XVIII. sz. első felében" címen 
tartott felolvasást. 

Február 4-én tartott VI. rendes gyűlésén Pallmann 
Péter szavalta Vörömarty M.-nak: „Liszt Ferenchez" c. 
ódáját, Kremer Gyula pedig „Az önképzőkörökről" tartott 
felolvasást. 

IRODALOM. 
Marchal Viktor „ S z e r e s s e t e k ! (Tout est la)," Fran-

ciából fordította Dr. Rada István. Második kiadás. 1904. 
E könyvecske 24 fejezetben igyekszik a mindent elvi-
selő szeretet nemes gerjedelmeit csepegtetni a szivekbe. 
Az mondja előszavában a szerző, hogy a világban tapasz-
talt szivhidegség, az önzés, a gyűlölködés és szeretet-
hiány s az ezek felett érzett „szomorúság szülte e kis 
könyvet, mely mintegy sürgető felhivás leszen szám-
kivetésem társaihoz." Szelíden, a szeretet nevében 
kopogtat a szivek ajtaján, amelyek őszintesége előtt meg-
nyílnak. Szegénynek, gazdagnak, ifjúnak, aggnak, nem-
és állapot külömbség nélkül szól folyton a szeretetről 
Isten és embertársaink iránt. Az életből vett példákkal 
gyönyörűen illusztrálja a krisztusi szeretet tevékenységét. 
— A tetszetős alakban megjelent könyvecske, nagyon 
kívánatos, hogy minden keresztény család kincse legyen. 
Kapható a Szent István-Társulatnál. Budapesten. Ára 
2 korona. 

N e v e l ő k é z i m u n k a . A Szent-lstván-Társulat ki-
adásában megjelent Augusztín Imre „Nevelő kézimunka" 
című munkája, mely az új tanításterv anyagát teljesen 
felöleli. Az első kötet papiros- cs Iemez-(ka!ton-)munká-
kat tartalmaz (ára 1 kor. 20 fill.); a második kötet agyag-
mintázással és fémmunkákkal oglalkozik (ára 1 kor. 20 
fill.); a harmadik kötet a farhunkát és rovátkoló-faragást 
tárgyalja (ára 1 kor. 20 fill.). Ezenkívül minden kötet az 
egyszerű tanszerek készítését is megmutatja. A három 
köte.ben mintegy 800 ábra van. Megrendelhető a Szent-
István-Társulat könyvkiadóhivatala és könyvkereskedésé-
ben (VIIL, Szentkirályi-utca 28. és IV., Kecskeméti-utca 2.). 
E valóban hézagpótló művet a legmelegebben ajánljuk 
a tan'tók figyelmébe. 

A piarista deák his Kalauza. Összeállítót a 
Prónai Antal dr. piarista tanár. Budapesten 1905. Egy 
füzetkével szaporodott a magyar piaristicum száma. 54 
oldal csak a kis kalauz, de e kis terjedelme dacára is 
méltó ama dicséretre, mellyel megjelenését a lapok 
fogadták. A könyvecske szerzője nem egy ízben adta 
már tanújelét kiváló képzettségének verseivel, irodalmi 
tanulmányaival, tankönyveivel és egyéb munkáival, s ily 
nemű munkásságának gyümölcse a kis kalauz is, nevelő 
hatásával és erkölcsi hasznával. A szerző útmutatással 
kezdi a inűvecskét: „Légy jellemes ember," s e cél meg-
valósításához nyújt életbevágó elveket, jó tanácsokat. 
Ezután röviden elmondja szent Alapitónk életét, majd 
a magyar kegyes-tanítórend történetét s utoljára név-
lajstromát adja a kiváló magyar piaristáknak és a piaris-
ták híresebb tanítványaink, hogy ezzel is felkeltvén a 
piarista deák önérzetét, azt e jelesek követésére buz-
dítsa. A kis tüzet ára 30 fillér. 

Z á s z l ó n k . Előttünk fekszik e képes ifjúsági lap 
januáriusi száma szokott 32 oldalnyi lerjedelemben, 
ugyanannyi szebbncl-szebb képpel. Egy redőtlen gyermek-

ifjú arc mosolyog felénk címlapjáról. Sapkáján a Zászlónk 
felírás ragyog, de ha nem ís volna ott, látjuk szép, tiszta 
szemeiből, hogy belőlük a Zászlónk lelke ragyog: a 
szent kereszténység szeretetétől áthatott, életrevaló, mo-
dem lélek. Ránk mosolyog ez a lap minden sorából; a 
Niagara zuhatagaiból (ezt az Amerika-járó Prohászka 
írja), a Nilus habjaiból (Erről az Egiptom-járó Auher-
mann ír), a gyöngyösi diákok szabadságharcából (Erről 
Sebők dr. cikkezik), Port-.Vthur kartács-verte falairól 
(A-szerkesztő cikke) és még vagy 10 15 kisebb nagyobb 
képből, cikkből és magának az ifjúságnak a Fakadó 
Rügyek c. állandó 4 oldalos mellékleten közölt pálya-
nyertes dolgozataiból. Minden hónapban így megy ez. 
S mindez 2 koronáért. Morzsányi tőkécske ez. A ki nem 
sajnálja letenni próbálja meg kap rá kamatot lélek-
ben és igazságban. Bizonyosan gazdagodni fog tőle. Új 
előfizetők a szept.-i 1-ső számtól kapják a lapot. Mutat-
ványszámmal szívesen szolgál a Zászlók kiadóhivatala 
Budapest VI. Damjanich n. 50. 

A vi lág l e g o l c s ó b b fo lyóirata . Ezt a címet 
ambicionálja magának az „Érdekes Könyvtár" könyv-
alakú szépirodalmi folyóirat, amennyiben előfizetési árát 
egész évre 2 koronában, félévre 1 koronában állapította 
meg. E csekély ár dacára a lap csak elsőrangú hazai 
és külföldi írók legkiválóbb elbeszéléseit, novelláit és 
költeményeit közli. Folytasásos cikket sohasem ád, min-
den füzet teljesen befejezett, szép könyvet képez. A lap 
speciálitása, a „Rejtvényvilág" állandó ingyenes melléklet. 
Az előfizetési összeg az „Érdekes Könyvtár" kiadóhiva-
talába (Budapest, V., Kálmán-utca 2.) küldendő, ugyan-
onnan kérhető ingyen és bérmentve mutatványfüzet és 
előfizetési gyüjtőív is. 

Népiratkák. A Szent-lstván-Társulat kiadásában 
a Népiratkák sorozatában újonnan megjelentek : Pásztor-
játék. (215. sz.) Irta: Domonkos István. Kedves, bájos, 
falusi kép, mély erkölcsi tartalommal, melybe a szerző 
belevonta azt a misztikumot, hogy a nép karácsony este 
Jézus és angyalai számára az ételből ós italból hagyni 
szokott az asztalon, hogy amig az éjféli misén van és 
Jézus megérkezik, éhen-szomjan ne maradjon. Ebben a 
kis színműben egy szegény gyermeknek és anyjának 
megmentőjévé válik a kitett étel, s az irgalmasság meg-
dicsőitése zeng ki az előadás és magyaros nyelv tekin-
tetében is igen élvezhető műből. Ára 29 fillér. A bor 
kezelése a pincében. (216. sz.) Irta: Czike Imre. Kisgaz-
dáink legnagyobbrésze ma sem törődik, vagy nem is 
tud bánni a borral; vagy időnekelőtte túlád rajta, vagy 
járatlansága miatt megromlik a pincéjében. Éz a kis 
könyvecske hasznos útmutatásokat ád, hogyan kell bánni 
a borral. Ara 8 fillér. Megrendelhető a Szent-lstván-Tár-
sulat könykiadóhivatalában. Budapest, VIII., Szentkirályi-
utca 28. 

Szerkesztői üzenetek. 
V . E . Nagykároly. Köszönet; a közbe jött szomorú eset miatt 

azonban ebből a számból kimaradt. 
A . L . Bud pes*. Az el eszélést m r nem hozhattuk. A másikat 

besoroztuk. Kérek tovább is tudósításokat és dolgozatokat. Üdv! 
Oluasó inhnah . Felkérjük olvasóinkat, hogyha tanulmányaik 

közben valahol a piaristákra vonatkozó érdemleges adatra bukkannak 
szíveskedjenek azt a forrás megnevezésével lapunknak beküldeni. 

Lezárva februárius 15-én. 
Nyomatott Lepage Lajos könyvnyomdájában Kolozsvárt. 


